

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 NÚMEROS SUELTOS 1 O CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, lunes, 16 de Noviembre de 1885.

N.º 1.317.

Conflicto entre Inglaterra y Birmania

Londres 25 de octubre.

La cuestion electoral, la cuestion de Oriente y la cuestion de la Birmania ó del extremo Oriente preocupan aquí los ánimos á la hora presente. Inspira la primera terror ó algo parecido á los ingleses adictos á las antiguas prácticas y tradiciones del régimen parlamentario; la segunda alarma, y la tercera sentimientos ó certidumbre de fácil, próximo y completo triunfo. Hay diarios y de los más leídos, que profetizan para fines de año la entrada victoriosa de las tropas de la Reina en la capital birmana. Todo anuncia que el reinado de Thibó y probablemente el de los príncipes de la dinastía de Alompra se acerca á su fin.

Desatinado anduvo el actual jefe birmano, al pensar que con el apoyo del gobierno francés podía atropellar impunemente los derechos de los súbditos de la Reina Victoria, negándose con insolencia estudiada á resolver las diferencias sobrevenidas con arreglo á lo estipulado por tratado formal entre ambas naciones. M. Ferry había desaparecido de la escena y M. de Freycinet en contestacion á la segunda nota del marqués de Salisbury sobre el particular, manifestó de la manera más esplicita que el gobierno de la vecina República no tiene intencion de intervenir en tales asuntos. Mas los hados adversos ciegan y enloquecen á los que desean perder «arrastrando al abismo á pueblos y príncipes.»

«Pasaron ya los reyes de Granada que pagaban tributo á los cristianos», decía jactanciosamente el soberano granadino principalmente responsable de la pérdida y destruccion del último reino mahometano independiente en la Europa occidental. Como Thibó, entraba temerariamente en lucha con los enemigos tradicionales de su raza cuando las dos monarquías más poderosas de la península acababan de unir sus destinos é intereses con lazos indisolubles.

Si los jefes del imperio de los birmanes sufrieron reveses que los redujeron á la triste posicion que hoy ocupan cuando en el primer cuarto del siglo, en el apogeo de su prestigio, pretendieron contrariar la política inglesa, ¿qué les sucederá al terminar el año 1885 cuando las redes de ferrocarriles que cruzan y ponen en comunicacion los más importantes centros comerciales y militares de la India favorecen la movilizacion y concentracion de tropas en todas direcciones? Además el Irrawadi y otros ríos navegables facilitan las operaciones de los cañoneros y otros buques de guerra. Tan mal aconsejado como el actual anduvo en 1822 el caudillo birmano, que rompió las hostilidades contra la Gran Bretaña.

Los viajeros ó escritores que han estudiado con mayor atencion esa página de la historia moderna, convienen en que si aquel desatinado antecesor de Thibó hubiera dirigido sus armas á la conquista de los países situados en sus fronteras que no reconocian la autoridad inglesa, ni operaban de ella proteccion ni amparo bajo ninguna forma, hubiera realizado el sueño de los más ambi-

ciosos príncipes de la dinastía de Alompra, á saber, la constitucion del imperio de la Indo-China. Todo parecia entonces combinarse favorablemente para realizar tal proyecto y el Monarca birmano de 1822 contaba con más probabilidades de feliz éxito que la tercera república francesa que recientemente lo intentara.

El gobierno ha autorizado á lord Dufferin para que resuelva lo que juzgue más conveniente sobre la suerte futura de la alta Birmania. Esta determinacion del ministerio ha sido bien acogida. Desde que se establecieron las comunicaciones telegráficas con la India, los vireyes de aquellas vastas posesiones tan solo lo eran á medias, si me es permitido espresarme así. No daban paso alguno sin consultarlo con el ministro de la India en Londres, quien á su vez lo ponía en conocimiento del presidente del gabinete, y entre los dos arreglaban los puntos más esenciales.

Los más competentes funcionarios militares y civiles en aquellas regiones no aprobaban ese sistema, y por varios conductos trabajaron ahincadamente para hacer comprender á sus compatriotas de la metrópoli los inconvenientes de tal sistema. Sus esfuerzos no fueron vanos, y hoy la mayoría aplaude la carta blanca concedida á lord Dufferin, para que haga y deshaga lo que considere más ventajoso. Lord Ripon, el último virey, se muestra poco inclinado á la anexion directa; prefiere que se establezca en la corte birmania un representante del gobierno inglés, que con el nombre de residente, intervenga en los asuntos interiores y exteriores de mayor entidad, respetando en la forma la soberanía del príncipe reinante. Los más no son de su modo de pensar, y piden con urgencia ó la anexion de todo el territorio y tribus que reconocen á la hora presente, más ó menos imperfectamente, la autoridad de Thibó, ó cuando menos las regiones ocupadas por los birmanes propiamente dichos.

Los birmanes pelearon como buenos en su primera campaña contra los ingleses, pero hoy, escéptuados los guardias del palacio, su organizacion militar deja mucho que desear. Carecen de ejército regular en la verdadera acepcion de la palabra y el armamento de la generalidad de los combatientes llama en algunos cuerpos la atencion por lo defectuoso y en los más por lo primitivo. Sus principales fuertes en el Irrawadi están mal artillados y no opondrán gran resistencia á los cañoneros y á las tropas de desembarco. Agréguese á esto que los birmanes no miran con gran apego á su monarca, el cual impulsado por el miedo, las sospechas y la codicia, adopta las medidas más atroces para lograr sus fines. Recien subido al trono, ordenó el exterminio de cuantos hermanos y parientes cometieran la estupidez de no abandonar el país. Su idea era hacer desaparecer á todos los otros príncipes de la dinastía de Alompra para verse así libre de rivales y competidores que le disputaran la soberanía. Aun cuando los muertos ó asesinados pasaron de algunas decenas, no logró su objeto por completo, pues, segun parece, existen además de

otros menores ó de que nadie hace mencion, dos pretendientes reconocidos á la corona de la familia. Uno de ellos, que si se ha de dar crédito á los últimos rumores, ya se halla en camino para la alta Birmania con la esperanza de sacar partido de los próximos cambios ó trastornos, cuenta con el apoyo ó al menos con los buenos deseos de Francia.

El otro, establecido en las posesiones inglesas, donde recibe una pensión de 600 rupias mensuales, trabaja con afan para que le instalen en el trono de sus mayores. Los que conocen al uno y al otro aseguran que moralmente en nada aventajan á Thibó y si consiguen destruarle, cometerán las mismas crueldades. Son los tres, así el monarca actual como sus rivales, príncipes asiáticos con un ligero barniz de cultura ó educacion á la europea, y segun dicen los que han tenido ocasion de observar aquellas sociedades, esta clase de potentados orientales así educados, una vez al frente del gobierno se convierten en déspotas de la peor especie, siempre prontos á satisfacer sus concupiscencias atropellando todas las leyes, derechos y costumbres asiáticas ó europeas, humanas ó divinas.

En el ultimatum dirigido á Thibó se pide entre otras cosas el establecimiento de un ministro ó consejero presidente el cual mantendrá bajo sus órdenes la gente armada que considere necesaria para su entera seguridad. Tendrá además el derecho de presentarse en la corte con espada y botas. El monarca birmano nunca admitirá esta última condicion. En su juicio y en conformidad con las tradiciones de su familia, conceder á un simple mortal tan estúpido privilegio, equivale á reconocerle como su igual. Un príncipe de la casa Real de Alompra debe dejar de reinar antes que someterse á semejante degradacion.

Desacertado, como arriba digo, anda el Rey Thibó. No cuenta con los recursos de sus antepasados, que en hora menguada para sus ambiciosos designios quisieron contrariar la política inglesa en aquellas latitudes; la organizacion militar y administrativa de sus enemigos ha mejorado considerablemente y lo mismo su facilidad para mover tropas provista de todo lo necesario para la guerra por mar, tierra y río; el actual Virey, con carta blanca para hacer y deshacer, que es un noble irlandés, de aptitud, energia y sagacidad poco comunes, tiene á su lado al frente del ejército á sir J. Roberts, el general inglés hoy reputado más hábil, activo y conocedor de las fuerzas y recursos de la India y naciones fronterizas. Como si esto no bastara, han desaparecido muchas de las consideraciones de mayor entidad que en épocas anteriores protegieran la independencia de la alta Birmania. La más poderosa entre ellas era la dilatada frontera de quinientas millas en contacto directo con el territorio del imperio chino.

El mismo lord Dalhousie que no se paraba en pelillos cuando se trataba de aumentar por derecha é izquierda las posesiones de la Gran Bretaña en el Asia, creyó prudente mantenerse á respetable distancia de las comarcas ocupadas *de jure* ó

de facto por los súbditos del celeste imperio. Y que tanto él como sus sucesores obraron con acierio al proceder de esta manera, nada lo prueba más claramente que lo malparados que salieron los generales y ministros del czar Alejandro y los del presidente Grévy en sus intentonas contra los derechos ó pretensiones de los chinos en los dos extremos del Asia. Hoy las cosas han cambiado, las agresiones de rusos y franceses han modificado las ideas de los gobernantes de Pekin, y todo indica que han comprendido cuán útil les será la alianza inglesa para rechazar sus ataques. La ocupacion de la alta Birmania por los ingleses para poner fin á las intrigas de aventureros franceses en Madalay, dista mucho de ser hoy desagradable al celeste imperio, segun las personas mejor informadas.

Otra razon antes de gran fuerza empleada por los adversarios de la anexion, era el efecto que produciría en los estados limítrofes aliados ó feudatarios del gobierno de la India. La circunstancia, sin embargo, de que en la India y en toda el Asia la generalidad declara que los recientes desaguisados é insolencias del desmandado jefe birmano han tenido origen en las insinuaciones, consejos y promesas de franceses más ó menos abiertamente apoyados por su gobierno, cambia la situacion por completo. La supresion de la dinastía de Alompra que con fortuna varia ha gobernado ó desgobernado aquellas apartadas regiones durante los últimos 120 ó 130 años, será la manera más directa é inequívoca de hacer comprender á las otras dinastías que nada tienen que temer si continúan en leales y amistosas relaciones con Inglaterra; pero que recaerá sobre ellas castigo pronto y ejemplar si prestan incautamente oídos á las sugerencias de los agentes ociosos ú oficiales de Francia y Rusia.

La adquisicion de la Birmania será ventajosísima para la India Inglesa. Su riqueza forestal y mineral es muy valiosa. Su estenso y feraz territorio, que contendrá hoy una poblacion de 3 ó 4 millones, puede mantener desahogadamente 30 millones. Sus vías fluviales naturales, entre las que figura en primera línea el Irrawadi nada tiene que envidiar á las de las regiones más privilegiadas del globo en este sentido. Las facilidades que proporcionará para el comercio con las provincias chinas del Noroeste ofrecen aun mayor aliciente para su ocupacion. El «Spectator» de Londres, si bien opuesto á la anexion, admite que una vez la alta Birmania en poder de la Gran Bretaña, Bhamo se convertirá en el principal emporio comercial del interior en Asia.

Las comarcas situadas en la parte baja de la Birmania, tiempo ha bajo de la jurisdiccion inmediata de los representantes de la Reina Victoria, están consideradas hoy las más florecientes de la India. Sus naturales se avienen mejor que la mayoría de los asiáticos con la administracion y leyes europeas. Con la única excepcion de los habitantes de Bengala, son los que se han mostrado menos dispuestos á contrariar la marcha del nuevo orden de cosas. Dedicanse con afan á ganar dinero y pagan re-

gubernamentalmente las contribuciones.

Todo, pues, conspira contra la independencia de la Birmania; todo amenaza el fin de la dinastía asiática que ha cometido quizás en este siglo los crímenes más abominables. ¿Quién sabe si dará a última hora señales de fuerza y vitalidad inesperadas logrando desbaratar los proyectos de sus enemigos?—B.

CUENTOS MADRILEÑOS

Final de acto

Los señores de Vertimarte tienen fama en todo Madrid por las reuniones que ofrecen a sus amigos, y especialmente, por las funciones del lindísimo teatrillo de su hotel del barrio de Argüelles.

Ante todo sepan ustedes que la señora de Vertimarte es una preciosa mujer, y según dicen los cronistas de la sociedad aristocrática, la primera de las actrices españolas.

«¡Lástima—dicen esos críticos desapasionados—lástima es que la hermosísima Gabriela no haya nacido en cuna humilde y de padres sin fortuna! ¡Ella se hubiese alzado á la cumbre de la gloria escénica y su nombre se enlazaría hoy á los de Matilde Diez y Teodora Lamadrid! ¡Pero ha tenido la desgracia de nacer en el seno de la opulencia, y su génio debe iluminar tan solo la preciosa caja de confites de su magnífico hotel! ¡Desgraciados los que no son amigos suyos! ¡Ellos ignoran lo que es pasión, lo que es inteligencia, lo que es traducir con pasmoso relieve todo cuanto tiene de amor, de sublimidad, de risas y lágrimas el corazón humano! ¡Desgraciada Gabriela: tu naciste para los grandes teatros, para los inmensos públicos, para los grandes sucesos, para la inmortalidad! ¡Tus riquezas te pierden y nos son fatales! ¡Huye de tu hogar lleno de magnificencias! ¡Sube al tablado de los genios! ¡Asombra al mundo! ¡La gloria vale más que el señorío de los salones! ¡No nos sacrifiques á tu feroz egoísmo!»

Cuando la señora de Vertimarte leía este y otros sueltos por el estilo, decía con acento de languidez:

—¡El mundo, realmente, no merece tal sacrificio! ¿La gloria? ¡En otro tiempo...! pero... ¡está ya tan prostituida que es grande modestia ciertamente aspirar á ella!

Pero no opinaba de igual modo el señor de Vertimarte. El perseguía los laureles de Calderón, de Moratin y de Ayala; él trabajaba de día y de noche en la confección de un drama, á razón de cinco ó seis versos por hora.

El señor de Vertimarte, concluido el drama, había tenido una pretension absurda, el que le fuera representado en su hotel, encargándose su esposa de la *dama*.

Ella se había negado.

—Que me dice usted—exclamaba una señora, que lo supo de labios de otra amiga—¿ella negarse cuando se trata, según me han dicho, de un papel de su especialidad: el de mujer adúltera?

¿Cuál había sido el motivo de la negativa? El siguiente: Su esposo había tenido la pretension de que hiciese el *galán* un joven de la sociedad, que había tomado parte en otra función dramática, revelando condiciones de actor distinguido. Ella contestó que no tenía *talla*. Y realmente no era muy alto, pero en lo demás, por su figura varonil, por la expresión de sus ojos, por la simpatía de toda su persona, por su ingenio y gracia en el hablar y por la corrección de sus maneras y en el vestir era irreprochable.

Cuando la amiga de que hemos hablado supo la resistencia, exclamó con picardía:—¡Ya verán ustedes co-

mo ella consigue que su esposo logre convencerla de que *Sonsueña*—así se llama el joven—es el *galán* que la corresponde!»

Y en efecto, cedió... ¡Pero con cuánto sentimiento!—Te parece bien le dijo á su esposo, que un hombre reputado en la sociedad por sus *buenas fortunas*, un hombre *irresistible*, según dicen, haga un papel en que debe darme un abrazo?

—Lo exige la situación, esposa mía, necesito el abrazo, lo necesito, pero ten en cuenta que tú le rechazas. Esa es la escena culminante de la obra: él te propone faltar á tus sagrados deberes de esposa; tú le amas, tú dudas: el amor te vence y vas á caer en sus brazos: de pronto el sentimiento de la virtud te infunde aliento, te echas atrás con asombro y con espanto, y le rechazas... ¡Oh! en tí, en él, confío, vosotros salvareis mi obra. Los demás, con franqueza, no saben beber champaña y comer emparedados.

La señora de Vertimarte cedió; *Sonsueña* recibió una carta en la cual le rogaba aceptase el papel que se le destinaba. En cuanto leyó *Sonsueña* el papel le aceptó con mil amores.

El señor de Vertimarte no pensaba más que en su drama. Recitaba sus versos á todos los amigos y representaba todos los personajes. La víspera de la representación temblaba ya como un azogado...

—Mi drama es bueno—decía.—¡Pero tengo tantos enemigos!

Y ¡la obra se representaba en su casa!

La víspera de la representación, pues, en medio de la fiebre se le ocurrió variar una redondilla que debía decir su mujer. Había descubierto un ripio.

Se dirigió al gabinete de su esposa.

—¿Está la señora?—preguntó.

—Según he oído,—contestó la doncella con alguna vacilación,—tiene ensayo.

—¿Ensayo general? ¡Sin duda!

No, señor, solo con el señor *Sonsueña*.

El autor del drama abrió la puerta.

La señora de Vertimarte y *Sonsueña*, en aquel momento, iban á unir sus cuerpos estrechamente: sus brazos se entrelazaban, ella inclinaba su frente como la virtud vencida por la fascinación del amor; en los ojos de él brillaba pasión irresistible.

Pero de súbito la señora de Vertimarte se rehizo como asombrada y temerosa, tendió sus manos y rechazó á *Sonsueña* violentamente.

—¡Bravo! ¡bravo!—exclamó el esposo,—eso es verdad, eso es arte!

Y volviéndose á un lado como si hablase con los tramoyistas entre bastidores, gritó:

—¡Telón rápido!

FERNANFLOR.

(El Liberal.)

MAHON

Próximos á desarrollarse en el extremo Oriente sucesos de capital importancia que han de ocupar con preferencia, durante algún tiempo, la atención pública y han de terminar indudablemente con la anexión de Birmania á las posesiones inglesas de Asia, hemos creído oportuna la publicación de la correspondencia de Londres que, aunque de fecha algo atrasada, insertamos en el lugar preferente de este número, tomándola del «Diario de Barcelona»; pues por ella podrán venir en conocimiento nuestros lectores de las causas que han dado origen al conflicto pendiente hoy entre Ingla-

terra y aquel vasto imperio de la India y cuya solución va á ser confiada á la suerte de las armas. Para poder dar empero cabida á dicho escrito nos hemos visto obligados á suspender por esta semana la publicación del acostumbrado número de LOS LUNES.

No anduvo desacertado el corresponsal que tiene en París nuestro apreciable colega «El Diluvio» de Barcelona, al manifestar en la correspondencia que reprodujimos en nuestro número del viernes último, que la cuestión de Oriente se presentaba embrollada á mas no poder y preñada de peligros, en terminos que podía tenerse la guerra como inevitable; pues hoy el telégrafo nos anuncia que se han roto ya las hostilidades entre sérvios y búlgaros y que en el primer encuentro ha corrido en abundancia la sangre de unos y otros.

¿Cuáles serán las consecuencias de este conflicto que tan amenazador se presenta para la paz de Europa y que no ha sabido evitar la diplomacia europea? ¿Presenciarán impasibles las grandes potencias la lucha entre los pequeños estados de los Balkanes ó entre estos y Turquía para no intervenir sino des pues que los beligerantes hayan consumido sus fuerzas en la contienda, ó tomarán parte desde luego en favor de unos ó de otros? Difícil es predecirlo; pues si bien cada una de esas grandes potencias desea ser la principal heredera de Turquía, de ese imperio condenado á desaparecer de Europa, y que es el que en último caso ha de sufrir las consecuencias del litigio, lo pensarán mucho antes de intervenir con las armas en una lucha cuyo alcance y cuyos resultados son difíciles de prever. De todos modos la cuestión de Oriente es un problema cuya solución mas pronto ó mas tarde tendrá que confiarse á la suerte de las armas y el cual mientras no esté resuelto será la eterna pesadilla de Europa.

Escritas las líneas que preceden, recibimos otro telegrama de nuestro servicio particular anunciándonos que se abrigan temores de que estalle la guerra entre Grecia y Turquía. La madeja, pues, se vá enredando que es un primor.

Hoy ha efectuado el vapor «Menorca» su anunciada salida hasta la isla del Aire con el objeto de practicar algunas pruebas en su máquina.

La parroquia del Carmen celebró ayer la anunciada procesion en honor de Nuestra Señora de Lourdes. Formaban esta manifestación: sesenta chiquillos, dos pendones y una bandera, la imagen de la venerada Virgen llevada en andas por cuatro devotos, sosteniendo las cintas D. Gabriel Seguí Oliver, y otro don que no tuvimos el

gusto de conocer; diez señores sacerdotes, otros diez señores que no lo eran, llevando vela, cincuenta ó sesenta beatas, un tambor batiendo marcha, y ocho instrumentos de viento tocando un schotisk.

Al «Te-Deum» celebrado ayer en la parroquia de Santa María asistieron todas las Autoridades y Corporaciones de esta ciudad.

El día 9 del actual se hallaba detenido en la estación de telegrafos de Barcelona por no encontrarse á su destinatario, un despacho procedente de Mahon y dirigido á Manuel Vilardell, Ancha 13.

Por la Alcaldía se ha impuesto la multa de cinco pesetas al padre de un chiquillo que de una pedrada causó á otro una herida en la frente.

Ayer, á las tres de la tarde, fondeó en nuestro puerto procedente de Cartagena en cinco días de navegación la fragata de guerra «Gerona».

Habiéndose observado, cuando estaba ya repartido el cuaderno 11 de «La Historia de Menorca», la mala colocación de las páginas 160 y 161 de la misma, se ha procedido á una nueva tirada del pliego 22, que se repartirá el próximo domingo para que los suscriptores puedan sustituirlo con el recibido.

Mañana se cantará en nuestro teatro la ópera «Rigoletto».

Las funciones dadas en las noches del sábado y domingo en el teatro y sociedades recreativas estuvieron concurridas en extremo, en terminos que no parece sino que estamos ya en pleno carnaval.

Hoy ha continuado el simulacro de defeusa de la Cala de San Esteban, y Torre d'en Penjat, por las tropas que guarnecen esta ciudad y la fortaleza de la Mola.

Recorren actualmente las comarcas vinícolas de Barcelona algunos comisionados franceses á fin de surtirse de grandes cantidades de vino de todas clases que se remitirán á la nación vecina y algunos puntos de América. En el término de Villanueva ha alcanzado el vino de la actual cosecha un precio bastante elevado habiéndose hecho compras de dicho líquido á 42 pesetas, esperando los cosecheros que todavía experimentará algún aumento.

También la provincia de Alicante se vé, según dicen los periódicos de aquella capital, invadida por los mercaderes franceses, que no reparan en el precio con tal de comprar vinos para trasportarlos á su país. El cántaro de mosto se ha pagado ya al fabuloso precio de cuatro pesetas.

Entretanto, los vinos finos an-

luces se encuentran depreciados, sin poder colocarse á dicho precio la arroba de vino nuevo.

En Ciudad-Real se ha comenzado la campaña de la langosta, que ha infestado 45 términos municipales de aquella provincia en una estension de 11.651 hectáreas de terrenos incultos y 5.598 de laborables, lo que totaliza 17.249 hectáreas. Este dato es el mejor elogio de la campaña hecha el año pasado, no obstante que fué incompleta, pues la de primavera, que es la más importante, quedó abandonada hasta última hora, cuando ya levantaba el vuelo el insecto. Merced á aquella incompleta campaña, las 44.000 hectáreas infestadas el año anterior han quedado reducidas el presente á las antes anotadas, y aun estas serian ménos numerosas, si se hubiese seguido la campaña de primavera.

Al anocheecer del sábado quedaban purgando cuarentena en nuestro Lazareto los buques siguientes:

Bergantin goleta francés «Oceville», de 188 toneladas y 7 tripulantes.

Bergantin goleta francés «Mathieu Orenge», de 146 toneladas y 7 tripulantes.

Vapor francés «Ville de Brest», de 674 toneladas y 22 tripulantes.

Total 3 buques con 1008 toneladas y 36 tripulantes.

Copiamos de «El Liberal».

Un nuevo académico

Cuantas veces se ha anunciado en estos últimos años que quedaba vacante una silla de la Academia Española, el nombre del Sr. Benot ha sonado entre los pocos que la opinion pública consideraba con indisputable derecho para ocuparla. Mientras á tantos académicos se les pregunta por qué lo son, del Sr. Benot ha habido que preguntar por qué no lo era. Ya lo es. La Academia Española le ha designado para sustituir al Sr. Nocedal. Esta vez no hay que decir que la mano del clericalismo ha echado los votos. Para la vacante que deja el que fué jefe del tradicionalismo, ha sido nombrado un republicano federal.

Pero en Benot, antes que el hombre político, y eso que ha sido propagandista incansable de la democracia, orador enérgico y correctísimo en el Congreso y en el Senado, y ministro de Fomento de la República, hay que ver al literato y al sabio. No necesitamos elogiar sus merecimientos. Baste decir que sin estar en predicamento sus amigos, le han hecho académico de la Española, á pesar de ser republicano.

D. Eduardo Benot nació en Cádiz el 26 de Noviembre en 1822. Fué discípulo del célebre humanista D. Francisco Isla y del insigne literato don Alberto Lista.

Muy jóven todavía se distinguió como periodista intencionado en «El Defensor del Pueblo» y «La Alborada». Desde 1848 á 1850 compuso en verso trece obras, entre dramas, comedias y zarzuelas.

Empezó sus trabajos filológicos en 1851. Fué el introductor en España del método del doctor alemán Ollendorff. Este año publicó la «Gramática francesa», en 1852 la «Gramática inglesa», en 1853 la «Gramática italiana», y en 1854 la «Gramática alemana». Es de advertir, que cada una de esas Gramáticas va acompañada de una clave de ejercicios escrita en la lengua respectiva para servir de modelo al discípulo. De estas obras se han hecho numerosas ediciones y se han vendido mas de 200.000 ejemplares.

En sus estudios sobre las ciencias naturales, especialmente la física y la mecánica, ha obtenido tambien grandes éxitos: logró coleccionar uno de los gabinetes más completos de España. En este género tiene publicadas, entre otras, las obras siguientes: «Resultante de los cuerpos en rotacion», «Errores en los libros de matemáticas», «Aritmética», «Fenómenos físicos del eclipse total del sol en 1856» y la titulada «Aprovechamiento de las marcas como fuerza motriz», que obtuvo un premio de la Academia de Ciencias.

Además de los trabajos enumerados, se deben á su pluma los siguientes:

«Errores en materia de educación.» — «Exámen místico de la acentuacion castellana.» — «Gramática general.» — «Cuadros sinópticos sobre Psicología crítica, Melotología, Gramática y Dialéctica.»

Como orador correcto y elocuente pero elocuente y correcto de verdad, se ha distinguido mucho en el Parlamento y en las varias Sociedades políticas, científicas y literarias de que ha formado parte. Su último discurso es el que pronunció en un *meeting* celebrado por la Asociacion Abolicionista de la esclavitud, en el teatro de la Alhambra. Fué muy aplaudido y celebrado.

El año último publicó un libro, «Temas varios», coleccion de notables artículos en el que van mezclados los de literatura con los de ciencia, en la proporcion que piden el interés y la variedad.

Recientemente ha puesto un prólogo á las «Obras de Shakespeare», que más que un prólogo es un estudio acertadísimo y completo de la dramática del insigne poeta inglés. Uno de los trabajos críticos mejores que se han escrito del autor de «Hamlet», con ser tantos los que van publicados.

BOLSA DE BARCELONA

14 de Noviembre.

4 por 100 interior.	58'550
4 por 100 exterior.	58'150
4 por 100 amortizable.	76'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	88'270
Banco Hispano Colonial.	45'500
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	20'000
Acciones ferrocarril Francia.	39'000
Id. Norte.	93'500
Id. Orense.	19'370
Obligaciones Francia.	62'120
Id. Orense.	45'370
Id. Almansa.	54'750
Id. Norte.	69'250

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon 15 Noviembre 1885.

Mi estimado amigo: Véome de nuevo obligado á tomar la pluma para contestar al comunicado del 13 del que rige suscrito por mi amigo el Sr. Andreu, cuya publicacion en los periódicos de la localidad me sorprendió grandemente. Y digo que me sorprendió porque antes de dar yo á la prensa mi primer escrito tuve la atencion de enseñárselo, á cuyo efecto fui tres veces á su casa; así es que creyendo deber merecer una atencion análoga de parte del Sr. Andreu, no pude menos de extrañar la publicacion de su remitido sin tener de él el mas mínimo conocimiento.

Esto dicho paso al fondo del asunto.

Equívocase desde luego el señor Andreu suponiendo que arguye falta de memoria el hecho de no

recordar yo las condicioaes del presupuesto formado por la sociedad Edison. Lo que arguye por mi parte es falta de fé en la realizacion de dicho proyecto, que, si la hubiese tenido, de seguro que no hubiera olvidado aquellas condiciones.

Cuando en 1883 los señores Andreu y Allés combatieron la instalacion en esta ciudad del alumbrado por gas, sosteniendo que era mas conveniente la de la luz eléctrica, tuve ocasion de hablar distintas veces con el Sr. Andreu sobre el asunto, y como entonces no creia, y no creo hoy todavia, que sea económicamente realizable la instalacion de la luz eléctrica, procuré convencer al Sr. Andreu, de que desistiera de su campaña contra el gas, á menos de llevar sus teorías al terreno de la práctica, puesto que de otro modo, solo lograría eternizar en Mahon el petróleo dificultando el beneficio del alumbrado por gas.

En las referidas conversaciones con el Sr. Andreu añadí que, por mas que estaba dispuesto á favorecer la instalacion del alumbrado por gas, no por esto debia considerármeme como enemigo de la luz eléctrica, y que muy lejos de ello, estaba tambien dispuesto á apoyarle si trataba de realizar sus teorías, por mas que yo no las profesase. Y de aquí toma pié el señor Andreu para dirigirme cargos por no haber apoyado el presupuesto *barato* que me presentó, ó no haberlo utilizado como Alcalde en beneficio de la poblacion.

Ante todo sepa el señor Andreu que como Alcalde su presupuesto era para mí completamente nulo, porque es absurdo suponer que el Ayuntamiento podia establecer por su cuenta la luz eléctrica convirtiéndose en especulador.

Y como particular no acepté su presupuesto—en el sentido que parece dar el Sr. Andreu á la palabra aceptacion, esto es á interesar mis capitales en el negocio—porque *no lo tuve por conveniente*. Si el Sr. Andreu creyó que el apoyo que le ofrecí antes de pedir el presupuesto á la casa Edison, me obligaba á interesar mi propio capital siempre que el presupuesto resultase realizable en opinion suya, se equivocó. Si esta creencia tuvo, dispénsame el Sr. Andreu que le diga que fué ridícula, porque así como él es muy dueño de colocar su capital como mejor le plazca, yo para colocar el mio me dirijo por mi propio criterio y no por el ajeno.

Dícese hoy que yo rechacé entonces el presupuesto por *caro*, y se hace hincapié en esta palabra porque se asegura que es *muy barato*. Yo no recuerdo, como dije en mi primer comunicado, las condiciones del presupuesto, ni tampoco si ó no me pareció caro, y no me creo en el caso de discutir este punto ajeno por completo á la polémica,

porque caro ó barato, es lo cierto que á mí no me pareció realizable.

Si el señor Andreu opina que la luz eléctrica es tan barata como el gas, busque quien le preste sus capitales, que no le han de faltar sin duda si el negocio es tan evidente como supone, y constituya una sociedad que proponga al Ayuntamiento esta mejora en una forma análoga á la que proponen los señores Vilardell y Mac Lennan hermanos para el establecimiento del gas, y tenga por seguro que su proyecto será visto y recibido con aplauso. Esto es lo práctico; todo lo demás es entonar himnos á la luna.

Antes de terminar debo rechazar con toda la energía propia del que obra de buena fé, las reticencias que entrañan los dos últimos párrafos del escrito del señor Andreu, reticencias que nunca podia esperar de quien se titula amigo mio, y que tantas pruebas tiene recibidas de mi lealtad en este asunto.

J. J. RODRIGUEZ.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 15

De Cartagena en 5 dias fragata de guerra «Gerona», de 17 cañones, 600 caballos y 594 plazas, al mando del capitán de navío Sr. D. José Marzán.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 14, 8-45 n.

Se ha librado un sangriento combate entre las tropas serbias y las búlgaras. Estas últimas se baten en retirada. Ha habido por ambas partes numerosos muertos y heridos. la situacion es gravísima.

Madrid 15, 11-00 m.

El cólera aumenta en Huelva.

Se ha recibido la declaracion oficial de guerra entre Servia y Bulgaria.

El eminente actor D. Antonio Vico sigue en estado gravísimo.

Madrid 16, 10-45 m.

El general Serrano ha sufrido una nueva recaída.

Se abrigan temores de que estalle la guerra entre Grecia y Turquía.

Hoy espera conocer el Gobierno la decision del Papa en la cuestion de las Carolinas.

Bolsin

Barcelona, 15, 10 n.

Interior, 58'62

Exterior, 58'22

Anuncios preferentes

Pérdida

El Domingo á eso de las once de la mañana se extravió una braceleta de oro construido de una cadenilla del mismo metal, con un colgante que forma una bellota desde la Esplanada, calle de las Moreras, Buenaire, Iglesia, hasta el portal de Santa Maria.

Se gratificará con una buena retribucion á la persona que la presente en casa D. Juan Clar, Moreras, 57, ó bien en la imprenta de este periódico.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. José Mora y Besó, Juez de Instrucción del distrito de la Catedral de Palma y su partido.

Por la presente requisitoria se cita, llama y emplaza á D. José Ancona y Vicens, vecino que fue de esta capital, casado, ex dependiente de comercio y de edad de cuarenta años cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de quince días, contados desde el siguiente al en que se publique esta requisitoria en la «Gaceta de Madrid», comparezca á este juzgado y escribanía del infrascrito refrendario á responder de los cargos que le resultan del sumario incoado á virtud de denuncia formulada contra él por D. Vicente Villaplana inspector de la Compañía fabril «Singer» sobre malversacion de caudales, bajo apercibimiento de ser declarado rebelde si no comparece.

Al propio tiempo se encarga á todas las autoridades é individuos de la policía judicial que procedan á la busca y captura del indicado Ancona poniéndole, si fuere habido, á disposición de este Juzgado.

Palma doce de Noviembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—José Mora.—Por su mandado, Enrique Bonet.

Banco de Mahon

Se convoca á los señores accionistas de esta sociedad á junta general extraordinaria para el domingo 22 del corriente, á las 12 de su mañana, en el domicilio social, calle de San Fernando número 1, con objeto de acordar si debe continuar rigiéndose el Banco por sus Estatutos y Reglamento, ó someterse á las prescripciones del nuevo Código de Comercio.

Los señores accionistas que deseen concurrir á la espresada junta, deberán depositar sus acciones en las cajas de la Sociedad, en donde les serán admitidas todos los dias laborables de 9 á 1 de la mañana.

Para el caso de no reunirse el espresado dia la representacion necesaria para tomar acuerdo, se convoca desde ahora nueva Junta general para el domingo 6 de diciembre próximo, á la propia hora y en el mismo domicilio del Banco.

Mahon 7 de Noviembre de 1885.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El secretario, José Vinent.

Subasta

El domingo dia 29 del actual á las tres de la tarde, en la Plaza de la Constitucion de Villacarlos, se procederá por voz del pregonero público, á la subasta y remate, siendo la postura competente de las fincas situadas en dicho pueblo que á continuación se expresan:

1.º Una casa núm. 21 de la calle del Puerto.

2.º Un solar contiguo á dicha casa, sin numerar.

3.º Otra casa en la calle de San Pedro núm. 31.

4.º Otra casa en la misma calle de San Pedro núm. 35.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta están de manifiesto en la Notaria de D. Francisco Andreu y Ppns.

Para alquilar

Lo está con muebles ó sin ellos, la casa de la calle Nueva n.º 10. Informarán, Isabel 2.ª, 19.

Nodrizas

Hay una que desearia encontrar criatura para amamantar en su casa: leche de nueve meses. Para informes, calle de la Luna número 12.

Para vender

Lo están dos casitas situadas en la calle de Gracia números 135-137 y 156.

Para informes, calle de la Infanta núm. 128.

Pérdida

Se ha extraviado un perrito de Terranova, negro, con una faja blanca en el pecho.

Se gratificará su devolucion Bastion, 9, barbería.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serraint del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solier, Palou.

Agencia de

MATERIALES DE ASBESTOS

Arravaleta, 13. Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espenden á los precios siguientes:

Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 puigs.	á 26 rs.
—	de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera . . .	de 18 y 1½ — á 12'50 metro lineal.
—	de 22 y 1½ — á 15 »
—	de Sittentium para comedor de 72 por 72 — á 94 »
Polvos para limpiar metales . . . !	á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales.	á 10 » uno.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

Depósito esclusivo en Ciudadela

Imprenta de Salvador Fábregues

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Comprende por orden alfabético los vocablos de significacion comun, modismos, frases, refranes y ejercicios de traduccion en los casos que ofrece mayores dificultades.

Véndese al precio de Plas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de **El Liberal**.

ALFOMBRAS

ULTIMA NOVEDAD

Cordelería de la Viuda de Thomás é hijos

Calle del Arraval núm. 3, MAHON

Se acaba de recibir un grande y variado surtido, á propósito para salas, habitaciones, escaleras y comedores. Los hay de 4 reales el metro hasta 20 reales vellón.

REDONDELES de todas dimensiones para comedores.

ESTERAS de pleita y pita de novedad y baratura.

Esta casa se encarga de su colocacion GRATIS.

Venta

Con arreglo á las condiciones que quedan de manifiesto en poder del notario D. José Vinent, se venderá á voluntad de su dueño la casa número 3 de la calle del Alba de esta Ciudad, antes travesía de la calle de Alayor. Si no quedase ajustada particularmente dicha finca antes del 22 de Noviembre, se subastará á las 11 de la mañana de aquel dia en el despacho de dicho Notario, rematándose á favor del mejor postor, si la postura fuese competente.

Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez. Mahon.

Vino legítimo

PROPIO PARA MESA

á 20 y 24 cénts. de escudo litro
Calle del Rosario número 5

Para vender

Lo está la casa calle de San Nicolás núm. 1, esquina á la de Santa Rosa.

Para informes dirigirse calle Arraval núm. 112.

Subasta

El dia 18 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal y á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila y Pons, una casa situada en esta ciudad calle de Hannover número 22.

Los títulos y condiciones obran en poder de dicho Notario.

GRAN GIMNASIO

HIGIENICO

ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

HOTEL BUSTAMANTE

Altamente recomendado por sus buenas comodidades y esmerado servicio, situado en el punto más céntrico de esta ciudad, departamentos para familias y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, con una esmerada asistencia y toda clase de comodidades.

2 Calle Deyá 2

Esquina Plaza Arravaleta

Para alquilar

Lo están los altos de la casa número 10 de la calle del Angel.

Para informes, Mahon imprenta de Fábregues-Orfila, ó bien en Villacárllos, calle Mayor, 48.

En venta

Dos casas situadas en la calle de San Fernando núms. 12 y 14. Informarán calle Nueva núm. 48.

Caja de ahorros y de Crédito

Cedaceros, 7 Madrid

Venta á plazos de valores públicos, cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortizacion desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

Para esplicaciones el representante en Menorca D. Pascual J. Hernandez.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.